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Abbildung 1:
”
Beispiel. Wenn jemand Dir sagt, teile 10 in zwei Teile, so dass der eine mit dem anderen multi-

pliziert [...] 40 ergibt, so ist es offensichtlich, dass dieser Fall oder Frage unmöglich ist. Trotzdem werden wir ihn
[mit unserer Methode] lösen. Sei 10 geteilt in zwei gleiche Teile, 5 sei diese Hälfte. Mit sich selbst multipliziert
ist dies 25. Von 25 subtrahiere das Produkt, also 40, welches [...] einen Rest von -15 ergibt. Die Wurzel davon,
addiert zu 5 oder subtrahiert von 5, ergibt die Faktoren, die zusammenmultipliziert 40 ergeben. Diese sind
5 +

√
−15 und 5−

√
−15.“ Aus G. Cardano: Ars Magna (1545).

Aufgabe 1 (Real- und Imaginärteile)
Bestimme Real- und Imaginärteil der folgenden Zahlen:
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Aufgabe 2 (Betrag und Argument)
Bestimme Betrag und ein Argument der folgenden Zahlen:

1 + 3i; (1 + i)9 − (1− i)9; i2014;
1 + ia

1− ia
, a ∈ R; (i− 1)n, n ∈ Z.
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Aufgabe 3 (Bestimmte Teilmengen)
Skizziere die folgenden Teilmengen der komplexen Ebene:

1.

A0 =

{
z ∈ C | =

(z − 3

1 + i

)
= 0

}
A+ =

{
z ∈ C | =

(z − 3

1 + i

)
> 0

}
A− =

{
z ∈ C | =

(z − 3

1 + i

)
< 0

}

2.
B = {z ∈ C | 3zz + iz − iz + 2− i = 0}

3.

C =

{
z ∈ C

∣∣∣ ∣∣∣∣z − 1√
2

∣∣∣∣2 · ∣∣∣∣z + 1√
2

∣∣∣∣2 =
1

4

}
.

Aufgabe 4 (Kleine Stereographische Projektion)
Es bezeichne S1 = {z ∈ C | |z| = 1} den Einheitskreis. Zeige, dass sich jedes z ∈ S1 \ {1} eindeutig in der
Form

z =
iλ+ 1

iλ− 1
=

λ2 − 1

1 + λ2
− 2λ

1 + λ2
i

mit einem λ ∈ R schreiben lässt.

*-Aufgabe 5 (Verschärfte Dreiecksungleichung)
Zeige, dass für alle z, w ∈ C die Ungleichungen

||z| − |w|| ≤ |z + w| ≤ |z|+ |w|

gelten. Für welche Paare (z, w) gilt jeweils Gleichheit?
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